

深度关注

发挥农村基层党组织作用,持续抓党建促乡村振兴——

激发乡村振兴澎湃动能

本报记者 孟祥夫

“乡村振兴是实现中华民族伟大复兴的一项重大任务。”习近平总书记在全国脱贫攻坚总结表彰大会上发表的重要讲话中指出,要切实抓好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接各项工作,让脱贫基础更加稳固、成效更可持续。

农村要发展,农民要致富,关键靠支部。前不久出台的《中共中央国务院关于全面推进乡村振兴加快农业农村现代化的意见》(以下简称《意见》)明确指出,加强党对“三农”工作的全面领导;要求“充分发挥农村基层党组织领导作用,持续抓党建促乡村振兴”。如何进一步激发基层党组织和党员干部作用,为乡村振兴注入强劲动力,成为新的时代课题。

配强带头人,支部强起来

近日,中办、国办印发《关于加快推进乡村人才振兴的意见》,强调要“推动村党组织带头人队伍整体优化提升”,要求“注重从本村致富能手、外出务工经商返乡人员、本乡本土大学毕业生、退役军人中的党员中培养选拔村党组织书记”。

全面实施乡村振兴战略的深度、广度、难度都不亚于脱贫攻坚,必须完善政策体系、工作体系、制度体系,以更有力的举措、汇聚更强大的力量。正在推进的村社换届中,各地按照中央要求,注重选优配强党组织带头人。

“没想到,大学生做农村工作也这么拿手,这个女孩不简单!”浙江建德市大同镇黄家村村民如今聊起黄剑芬,纷纷点赞。黄剑芬毕业于浙江财经大学,2019年6月通过“镇考村聘”成为大同镇村组储备人才,在镇里挂职锻炼6个月,熟悉各业务条线工作后,2020年到黄家村工作。

进村后,黄剑芬很快找到了工作突破口——垃圾分类、清洁庭院工作。她跟着垃圾清运车一户一户跑,不仅熟悉了户头,还逐一指导做好垃圾分类工作,村民们被她吃苦耐劳精神感动,开始了解接纳她,垃圾分类工作也很快有了突破。不到一年,黄剑芬已成为村组工作能扛起来的骨干,黄家村也在全镇美丽乡村、乡村善治等“五大比拼”中获得第一名。去年11月换届中,黄剑芬当选为村党总支副书记。

来自浙江省的数据,截至今年1月12日,全省村社全部完成换届。同上一届相比,当选书记中致富带头人占比从58.3%提高到76.1%,当选书记中全日制大学生占比从4.6%提高到11.7%,70.6%的村有1名以上全日制大学生。

乡村振兴,人才为要。脱贫攻坚战中,能打善战的驻村第一书记和工作队发挥了不可替代的作用。实践证明,选派驻村第一书记和工作队,是加强农村基层党组织建设、做好“三农”工作的重要组织举措,是密切干群关系、培养锻炼干部的重要途径。

《意见》中明确,“坚持和完善向重点乡村选派驻村第一书记和工作队制度”。据悉,中央组织部正在研究制定相关文件,推动各地各单位持续选派优秀干部到乡村振兴一线岗位。

党员站出来,服务跟上来

“村看村,户看户,群众看党员,党员看



干部”。乡村振兴是系统工程,需要各方力量形成强大合力,充分发挥党员先锋模范作用是关键。

云南峨山彝族自治县大龙潭乡雨龙村四周青山环抱,家家户户门前种花,村头村尾干净整洁。“村里党员都领了任务,每人负责几家门前的卫生。党员带头,乱丢垃圾的少了,主动打扫的多了,村庄越来越美了。”村支书普长云介绍,党员群众齐心协力,治理了村子外河道,修了机耕路,村子成了远近闻名的旅游打卡地。



图②:安徽宿州市砀山县朱楼镇陈土楼村村民正在喷施除草剂。 崔猛摄

了村子外河道,修了机耕路,村子成了远近闻名的旅游打卡地。

党员作用充分发挥,离不开平台和机制。湖南新田县在2万名党员中开展亮出身份、亮出岗位、亮出作为、争当履责标兵的“三亮一争”行动,推动党员在乡村振兴、产业发展等工作中走在前、作表率。为了调动无职党员的积极性,不少村社为他们设岗定责,还通过月评比、季考核的方式对党员作用发挥情况进行评价,对表现优秀者给予一定激励。“党员都把村里的事当自家的事,群众的主人翁意识也被激发了,人心齐了、村庄美了。”一名党员说。

推动实现乡村振兴,尤其需要基层党组织提升服务能力和水平,通过服务贴近群众、团结群众、引导群众、赢得群众。对于群众的新期待、新要求,服务必须“跟上趟”“随时在线”。

浙江桐乡市崇福镇南阳村推行“党员中心户联户工作机制”,要求村内每位适龄党员根据“就亲”“就近”“就熟”原则联系、服务群众。2020年,村里又成立微网格员工作室,“党员中心户”担任微网格长,让党员干部离群众更近、更亲。如今在南阳村,大到征迁工作,小到邻里琐事,均有微网格员的身影。

干群关系融洽了,村庄凝聚力强了,实现乡村振兴后劲才能更足。



图③:云南罗平县九龙街道阿那村村景。 毛虹摄

江苏徐州以“三项机制”鼓起干部精气神——

让敢干实干者脱颖而出

本报记者 江琳

查身体,确认无碍后,开车将李某送回家中。因“面对紧急情况,能主动作为”,当地纪委监委实事求是地对其作出了调查结论。

近年来,徐州运用鼓励激励机制5921人次,表彰记功2135名抗疫一线干部;运用能上能下机制免职、降职197人次;为49名出于公心、担当作为,但存在程序瑕疵的干部容错免责。

徐州在运用“三项机制”中,强化考核结果运用,突出对推动区域跨越发展、打通发展关键梗阻干部的提拔使用,树立鲜明导向,让担当作为成为干部的鲜明特质。多年来奋战在乡镇一线的海海波坦言,基层工作不好干,个人思想上一度迷茫。“市里出台‘三项机制’后,我们真切地感受到,组织正在给基层干部加油鼓劲,做事更有动力了!”

那些在关键时刻、重大任务面前豁得出去、冲得上来的干部,那些任劳任怨、扛重活、打硬仗的干部,要及时提拔使用。”

“他做事太能拼了,短短5个多月,带领大伙儿分两批全面完成了市区范围内遗留难度最大、拆迁情况最复杂的棚改拆迁清零任务,让近万名居民告别了阴暗的危旧房,盘活土地资源2万多亩。”提到市棚改办主任王少鹏,团队成员都由衷地佩服。因工作成绩突出,王少鹏被任命为该市住建局副局长。

因常年踏实工作、成绩突出,依据“三项机制”,姚杰获评市级五星社区书记。“这激励我以后更要好好做事,让群众有更多获得感、幸福感、安全感。”

“担当是本职,干事是本职”,在徐州,秉承这种理念做事、敢于担当作为的干部越来越多,干群关系也更亲、更好了。

有思路有办法,好产业旺起来

乡村振兴关键是产业振兴。《意见》提出“构建现代乡村产业体系”,要求“依托乡村特色优势资源,打造农业全产业链”。基层党组织熟悉村子自然禀赋,了解村情民意,理应在培育产业上有思路、有办法。

三面环山,一面临水,但人均只有3分地,单从地理条件来看,湖南安化县南金乡南金村并无优势。然而,这个曾经一穷二白的偏远山村,现在成了远近闻名的“明星村”。

这主要得益于村党支部发展有思路。村支书夏建兴是十里八乡的“能人”,走南闯北做生意视野开阔,回村当书记后,跟村两委一班人一商量,决定扬长避短,带领村民吃“旅游饭”。柑橘采摘节办起来了,“农家乐”开起来了,手工磨的豆腐、自家做的擂茶、山上养的土鸡,让乡亲们腰包渐渐鼓了起来。2020年,村集体收入突破了80万元。

一顺百顺,村里产业种类越来越丰富。种茶、种猕猴桃、种黄桃……如今游步道修进了果园,大伙儿正琢磨着多种些品种,让采摘园每个季节都有水果……

产业要做大,得靠创业源泉充分涌流,对基层党组织服务的专业性提出了要求。浙江宁波市北仑区大碇街道塔峙岙社区党委以特色产业为纽带,组建“塔峙大阿嫂”党支部,同步成立果木、花木和模具党小组,成员都是在各自产业领域的致富能手。

在党支部的组织下,区域内桂花、杨梅、笋干等十几种农产品全部统一收购,统一加工、统一销售,对外打出品牌,实现了从“单打独斗”到“抱团发展”的转变。目前,党支部已培育出农特产品制作骨干100多名,引导开设网店10余家,农产品累计销售额达500多万元,帮助万名农户打开了销路……

图①:贵州赤水市大同镇党员志愿者在民族村帮助茶农采摘早春茶。 金凯华摄

图②:安徽宿州市砀山县朱楼镇陈土楼村村民正在喷施除草剂。 崔猛摄

图③:云南罗平县九龙街道阿那村村景。 毛虹摄

党员论坛 向党说句心里话

发挥讲政治的独特优势

肖迪

1935年秋,中央红军经历长征初到陕北,人地两生、物资紧缺。先期到达的徐海东顾全大局,拿出“家底”为中央红军解了燃眉之急。纵览党史,这样讲政治的事例比比皆是。旗帜鲜明讲政治是我们党的独特优势,是我们党不断发展壮大、从胜利走向胜利的重要保证。

作为党员干部,必须善于从政治上看问题,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。身在基层,深感讲政治不是“空对空”,而是落到具体行动中的“实打实”。落实中央的各项决策部署,不能做选择、搞变通、打折扣,而是要充分发挥主观能动性,创造性地让政策措施落地。

感悟坚持的力量

杜志宏

党史人物身上的精神品质,总能让我获得心灵的力量和前行的动力。老红军钟发镇回忆说,长征时“不管困难多大,从来没有掉过队,要一直跟着红军走,跟着共产党走。”“拉着马尾过草地”“拉着拐杖追部队”,长征中关于坚持和忠诚的故事深深感动着我、鼓舞着我。

研究生毕业后,我选择到青岛成为一名选调生,已工作了7个年头。其间经历了基层和机关多个岗位,有顺境也有曲折,做事待人我心里始终坚持一个念头:对岗位尽责,为群众做事。一代人有一代人的长征路,我相信,学会从党史中汲取营养,传承红色基因和优良传统,肯下功夫专注当下,我们终将在党和国家伟大事业的生动实践中实现个人理想。

传承好光荣传统

宋俱乐

作为一名退伍军人,重温党的历史,对“支部建在连上”的优良传统感触最深。1927年,三湾改编中实施的“支部建在连上”这一重大举措,让党在军队建起了完整的党组织体系,形成了基层党的战斗堡垒,打下了党领导军队的组织基础。这已经在党史发展中成为一个传统。

回忆我的部队生涯,正是党组织精准导航、精心培养,我才从政治上逐渐成熟起来,也磨练了意志、增长了才干。转业到地方,我成为一名党务工作者,更真切地认识到,基层党组织、党员作用能否充分发挥,决定着一个人、一个单位的工作水平。每名党员都是一面旗帜,每个支部都是一个战斗堡垒。基础不牢,地动山摇。作为一名基层党务工作者,我将自觉传承好光荣传统,不断提升工作的科学化水平,把力量凝聚在党的旗帜下,不断把党的政治优势和组织优势转化为制胜优势。

投稿邮箱:rmbdytl@126.com

山东东营——

让老干部安身更安心

本报记者 赵兵

东营市黄河路街道玉景社区,记者见到社区党委书记刘静雯时,她手里正拿着一摞刚刚打印出来的党员名单。

“这是今天刚转到我们社区的党员。我们正在研究这591名党员的基本情况,准备把他们分到不同的党支部。”刘静雯说。

这591名党员转自胜利石油管理局老年服务管理中心。作为一个典型的油地融合社区,玉景社区对油田离退休干部进行社会化管理,建设离退休干部共享式社区生活示范点。

据统计,东营市目前共有离退休干部1.8万人,其中党员1.04万名,离退休干部党组织337个。76%的离退休干部党组织、88%的离退休干部党员分布在城区。然而,离退休干部从“单位人”转向“社区人”后,党建怎么抓?干部作用怎么发挥?

“干部退休后,个别单位服务管理跟不上,导致有的老同志处于组织断线、管理断档、服务缺失状态。同时,离退休干部退休回到社区后,居住分散化、流动常态化,增加了服务管理难度。”东营市委组织部副部长、老干部局局长张增国说。

为了让老干部在组织生活上“不断线”,东营引导离退休干部到社区报到,鼓励将组织关系转入社区。

既要能转入,还要接得好。推动服务保障向社区下沉,满足老同志多层次多样化需求是关键。全市社区为离退休干部普遍建立健康档案,推动签约家庭医生;对空巢独居、生活不能自理等困难退休干部,由政府购买居家养老服务;开办老年食堂等提供更多生活服务。

老年大学作为满足老干部精神文化生活需求的重要载体,正日益受到欢迎。“别看这所老年大学只是乡镇级别的,这里开的课多,又在家门口,老同志都愿意来。”说起老年大学,河口区退休干部张学武很自豪。

“刚开始做网格员,心里发怵,不知该怎么跟居民交流。”河口区河宁社区网格员姜玲坦言。“多亏社区的老干部,他们资格老、威信高,带着我们进楼入户,打开了工作局面。”如今,姜玲已经成为河口区网格员的优秀代表。

由老党员老干部等担任网格协管员,参与“1+3+N”网格管理体系,是东营市老干部在社区发挥作用的平台之一。截至目前,东营市共有1278名老干部在社区居委会任职,为社区治理贡献了力量。

“创建‘本色家园’,引导退休党员干部到社区报到,在社区活动,通过社区为老同志提供更好的服务,把老同志团结凝聚在社区党组织周围,我们找到了推动老干部工作转型发展的好路子。”东营市委常委、组织部部长柳景武说。